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Il motive dij questo rapporto interno, &' quelle di
descrivere |t Programma che corntralla | correlatori de)
radiotelescopie "CROCE DEL MORD" cogliendo neilo stesea
tempo 1'accasione di raccogliere gli schemi elettrici
dei wvari blaceki irterni, per szzere d’zaiuto in caso dij
intervento hardware, fon ezsendo mai stato scrittoc nulia
dai progetticti e costruttori,

S ringrazia il Sig. Albertazzi V., per 1a
collaborazione prestata nella r
parte dej disegni che COmpainno
interna.

eaxlizzazione dij arossa
in questo rapportso




DESCRIZIONE LEI CORRELATORI ESISTEMTI - 1.0

Viene gqui proposta una descrizione sommaria del
correlatore che non vucole essere una trattazione dello
stesszo come progetto, ma solo una raccolta di schemi =

dati wtili inm case di guasti. In fig.! &i mastra 1o
=chema & blocchi dell‘interferometro NS - EAUW, mentre
in fig.2 si pun’ notare 1o zchema x blocchi del zingalo
correlatore) guest’ultimo comprende due canali in

quadratura fra loro, necessari per ricavare
T“informazione sulla faze di guel garticotare
interferaometro, In fig.3 wiene rappresentata una mappa

det livelli & fasi tipiche di un correlatore in "buone!
condizioni di laverc, misurate a11a fine degli anni
settanta con ancora i1 vecchia sistema 4i acquicizione o

cantrallo correlator] (Tutcol) funzionanate. Quezta mappa
potrebbe sssere estremamente utile, almeno come
contraonto, in fase di rontrollo e manutenzicne. In
fig.4, I, 4, 7, 8, ¥ compaiona gli schemi elettrici dei
blaocehi di cut alla fig.2., In fig.19 viene raffigurato
i1 frontale del casszetto di aggni coppia di correlatori
Cstesso interferometro? con indicate su quale parametro
2i agisce per effettuares la voluta regolazione. In
fig.l! compare lo schema di alimenmtaziopne di tutto il

complessa correlatori singoli e correlatori fasci. In
fase di installazione della nuova acquisizions dati, si
sono ricablati e rietichettati tutti i cavi di input
provenienti dxgli amplificatori-divisori di potenza, e

di output che vanno alla stessx.
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COLLEGAMEMTI THa L act., DATI ED I CORRELATORI — 1.1

Vengono riportate in zequite le corrispaondenza tra i
canali di ingrezso dell acquisizione & le uscite dei
correiatari.

canale ¥ w 1EST = INORD fcoosd
canale 2 . 1EST # 1MORD (sinl
canxle o ZEST ® IMORD (cos?
cansle 4 . . . . . ZEST % INORD (=inl
canale S, . . . . REBT = INORD dcos=d
canale & . . « 3EST * INMCORD (=sin?
canale 7 v« .« . . AEST = INORD (cos?
canale 2 . . . . . 4EST # IMNORD (sin?
canxle ., « . . . BEST % IMNCRD (gos?
canale 0 . . . . . SEST % IMNORD (sinm)
camale 11 . . . . . &EST = INORD {cos)
canale 12 . . . .« . &GEST #% IMORD (sinJ
canale 13 . . . .+ .« 1EST = 2NORD (cos)
canale 14 . . . . . 1EST = ZMNORD <sin?
canale 1S . . . . . ZEZST = ZMNORD f{ceos?
canzle 1& . . . . . 2EST =% 2MORD (sinJ
canale {727 . . . . . ZEST ® 2MORD (cose
canale 19 + « . o « ZBEST # 2MORD (sin:
canale % . . , . . 4E3Y = ZNORD (cos)
canale 2 v« o« = . 4EST = Z2MCRD (s=ind
canale 2t . . . . . SEST » ZMCGRD fcos’
canale 22 ., . . . . DEST % 2MORD (sin?
cxnale 23 . . . . . &SEST = ZNORD (cos?
canale 249 ., . . .« .« SEST % ZMORD (siny
canxle 25 . . . . . I1EST ¥ ZMNORD (cos?
canale 25 . . . . . 1EST * 3NORD Csin’
canzle 27 . . . . . Z2EST # ZMNORD fcos)
canale 2B . . . . . REST # 3MORD <(sin?
canale 2% . . .« « « 3EST = 3NMDRD {(cos)
canale 20 . . . . . ZEST = 3ZMORD (sind
canale 21 . . . . .« 4EST # ZNORD {cos?
canale 32 . . . . . 4EST = 2MORD (sin?)
canale 32 . . . . . SEZT ¥ 3ZNORD (cos
canale 34 . . . . . SEST % 3NORD {(sin>
canale 35 . . . . . &EST % ZMCRD (cas>
canale 28 . . . . . SEST # 3MORD (zin)
carnale 327 . . . . . IEST % 4NORD (cos)
canale 38 . . . . . 1EST % 4NORD (sin}
canale 39 . . . . . Z2EST # 4NDRD (cos)
canale 40 , . . . . 2EST % 4MORD (sin?}
canale 4% . . . . . 3EST # 4NORD (cos?
canale 42 . . . . . 3EST * 4MNORD (sin)
canxle 2 . .+ « « .« 9EST ¥ 4NMORD {coc2
canale 44 ., , . . . A4EST % 4NORD (sinJd
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CESCRIZIONE DEL SISTEMA DI MISURA - 2.0

17 zistema implementato per il controllo det
correlateri, rappresentato in fig.12, preveds di potere
inzerire tramite un comando del caleclatore sia per il
canale zeno che per guello coseno che 1o compongono,
come dettao in precedenza, una marca di rumore a 30 MHz

in ambedue | canali ES/W e MAS e, salo per il ramo EJW,
une sfasamentoc di 70 gradi. Guesta funzione =27
implementata per ogni interferometro. La procedurs di
misura preweds per prima cosa di effettuare, tramite
1“acquigizione dati, 1a lettura del fondo di tubii 1 %3

correlatori (o di quelli sventuaimente sceltis., Il
calcolatare paoi, inserizce la marca di rumore a 20 MHz
ed effettua le relative letture; successivaments
inserizsce lo sfasamernto 4di #0 gradi nelle catene B,
vengonm eseguite e letture, & ripetute dopo auwere tolto
la marca di rumare, effettuando cosi’ una misura del
fardo &% $0 gradis ei ritorna guindi alle condiziond
iniziali togliendo 1o step di fase & ripetendo per

cantrollo una serfe di misure del fondo a O gradi.
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DESCRIZICNE DELLO SFASATORE & 20 GRaDI - 2.1

Lo strumento che permette di sfasare il segnale emessc
dal generatare 2i rumore per la calibrazione dei rami
Adoe NS5, nel zolo ramo BESW, 7 costitulto da unma
coppia di rele’ coassiali che inseriti in serie al
circuito in ocggetto permettonce di prolungarne i1
percorso introducendo, uma volta eccitati, uno sSpezzone
di cavo coassizle i lunghezza pari ad un guarto di
tunghezza 4 onda in cavo, a2 30 MHz (centro banda’.

Abilitando la coppia di rele” =i provoca quindd ung
zfazamento del segnale pari a ¥0 gradi elettrici.




REALIZZAZIONE DELLD SFASaTORE A 70 GRall - 2.ZF

chema elettrica dello strumento e rappresentato
in fig.l?. come =i puc’ motare 1 alimentazione in

a dei rele” coassiali ed ausiliario vwiene fornita
dxlla rete tramits trasformatore ed un semplice pante
raddrizzatore, &7 poi liwvellata dz un grosso
condensatars da 15000 oF -~ SO0 W, i1 sue valore e” pari &
2425 W, Il rele’ ausiliaric Rl e un FINDER 43.13 - 24
WDE, i rele” coassiali CRI-CRZ sono FHDI%LL 540703 — 24
WopC. 11 cava coassiale utilizzato &7 RG 22370, 1
connettari J2, J3, J4, J5 zono coassiali tipo "MNY. JE e
J3 rzppresentans | connettari di 10 del circuito
precedertemente descritto relativo al ramo EAW, mentre
J4 & JS zorne i carrispondenti per i1 ramo MAE 0 guali
introducono felo una Junghezza fisza in misura pari a
quella introdotis dal circuito E/W in condizioni di
ripeso. ©i fa“ questo per mantenere inalterata la
lurighezza compiessiva dei due circuiti di calibrarione.
E’ opportuno chiarire 11 circuitoc compreso fra CRZ e
CR3I, "a' rappresenta la lunghezza intrinseca dei due
rele’ o della transzizione che 1i collega in condizione
di riposo.

11 circuito &7 assemblate in un contenitore rack 15" -
SU sul cui retro sone lgcakti Ja presa VDE standard per
alimentazicne da rete, un portafusibile o relativo
fusibile da 1 &, 1 interruttore SW1 di accensicnz, il
connettore J1 per 1z azbilitazicne da computer dello
strumenta. Sul Frontale olire ai gquattro connettori
coazzfali scno locati i1 pulsante di test SW2, i1 led di
presenza rete verde & quello di OM giallo.

0i sequito szono allegati 'o schema eletirico = Iz
lista relativa alla p|ed|natura del conrettore J1.
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DEZCRIZIONE DEL SCQFTWARE - 2.0

—
i

mi
=Un

4 m
m
n

ure effettuate dal programma, poszono essere
=]

ri ome scegque

o
]

B> Misura del fondo a 0 gradi
<B> Mizsura della marca a 0 gradi
0> Misura della marca & 90 gradi
<Dr Mizura del fondo a 70 gradi

Tutte le misure precedenti sssumonc che (1 livello di
rumore allusctta degli amplificatari-divisori di
potenza od applicate al correlatori sia di 00 uld, & che
i1 walore della marca a2 20 MHz siz di 30 uld.
IT calcota d=211a ampi

ezza istantanes di ogni
correlatore (Acos @ FAEEen ) i effettua calcolando:
Mizura (B - Misura <@a>
Misura {0 - Misura <D}

FPer rizalire zila fzse de! singolo interferametro il
caleole e relativamente semplice, essza risulta uguale
all”arcotangente del rapporto delle ampiezze dei canali
Cosenc e Seno calcalizts al passo precedente, Viens
risclts 17 ambiguita” & conwertito i1 rigultato da
radianti 3 gradi sessagesimali. Il programma preveds
anche 1 confronto con i risultati di un contralio
precedente.,

Infine 1la misura dell-izclamenta dei correlatori
(mizura di quanto aumenta 1 uscita all aumentare di ¢ 4B
il tiwella del rumore scorrelatol, richiedes di
effettuare una zerie di misure del fondo maggiorato di i
dB, ottenuto togliends manuximente appunto 1 AE in media
frequenza, in tutti i canali.




v Vg = 1S 0% 29.00

PROGRAM LEMGTH= 10480 BYTES UARIABLES= $223 BYTES
FREE MEMORY= 7728 BYTESR
START=2049 LOMEM=1272% FREE=Z1240 STRING=Z29588 HIMEM=ZF50

]

i D% = "": REM % CTR D

Z0 PRINT O%;"BLUAD LETTURA ORASDATA"

120 FR$¥# = "Frogramma CORRelatori del Z710.,87"

110 REM 1L Programma zssume all’ingreszo dei

129 REM  Correlataori una potenza di rumore di &S00 microllatt

130 REM 24 una marca imtsrna correlata pari oa 30 microblatt (FOSEY
Ko

f40 REM Il programma richiede in memoria "LETTUHRA ORSDETA"

131 REM Se npon c'e’ stampante metti RETURM in 4420

140 REM Ze 1 annoc ¢ bisestile cambia in Z%
170 REM tl gecondc dato alla linesa 2%5

ten REM CR=Primo rcorrelataore

120 REM CHM=UJltimo correlatore

200 REM MA=MaRCA interna (defaul t=30uldatt)
210 REM RF=Livello rumore (defaul t=400ullatt)
220 REM RY=Delay fra i bBlacchi di misurs

225 REM AN=Aanno corrente in &330

220 HOME : PRINT : FRINT

290 FRINT * PROGRAMMA DI FPROVA CORRELATORIM

BE0  PREENT 1 e i i i o e 0 o o o i i "1 PRINT

240 D% = "": REM #CTRL D

270 DIM F(@&3: DIM CL(P&Y: DIM C2ZOP&): DIM C2(9&4d: DIM C4(9&):
DIM &M{Per: DIM FACPS): DIM FM{®P&): DIM IS(P4): DIM FROPS): DIM
BT A

FE0 DIM Dicsay: DIM S1(%4: DIM SE(P&): DIM S3(9&7: DIM S4(9&)

ZP0  BIM ODER4): DIM CD(P4>: DIM MO(12): GOTO 4000

2¥8  paTa  31,28,31,30,31,30,31,31,20,31,30,21

297 FOR [ = | TO t12: READ MOCIx: MEXT

200 DI = 1G:CE = {00:MM = (0G0:CI = 0.5:EP = 1E - S:RD = 57.294:CT

= 0NV = 999:NT = 29

; 210 REM

VHMETRI IMIZIALI .

T 220 CP = 1:CM = 9&:F1 = 0,
320 UTAB &: PRINT "I corr
40 PRIMT : PRINT "mi=sure

g23:MM = 10:MAa = F0:RF = &00:0% = 4500
elatori da controlltare con " kM

danno dal ";CR3" al "iCH;"  OR? (S./N7?
“i1: GET Z#%: FRINT Z%

250 IF 2% = "§" GOTO 440

30 WUTAB 12: CALL - 858: INPUT "CANALE DI PARTEMZA <zola dispari)
= "iCP:CP = INT ¢ ABS (CF))

370 IF CP — IMT CCP / 2} % 2 = 0 GOTO 340

330 UTABE LZ: CALL - 848: PRINT "CAMALE DI PARTENZA (ecola dispari)
= "iCR

50 UTAB 14: CALL - 848: INPUT "CANALE DI ARRIVEO (salo pari

It
(%]
z
[
=z

I

INT ¢ ABS <(CM3>J

- IMNT (CN ~ 20 % 2 ¢ > O GOTO 290
410 IF CP > CN GOTO 340
420 WUTAB t4: CALL -~ 848: PRINT "CanaLE D1 ARRIVO (sclg pari?
= ";CN
430 VUTAR 14y €ALL - 248: INPUT "Mumero misure per tanale Cx1)
= "EMNHNM = INT ¢ ABS (MMM
440 IF NM ¢ 2 THEN CALL &4477: 30T0O 420




430 MTaB 14 CALL - 2588: PRINT "Mumero misure per canale ¢>1)
= " iNM

440 FC = CP - 1:NC = CN - 1: REM # Canmali MUX da 0 a %5

4706 REM De+in. funzioni-arrotondamentc & di sistema

480 DEF Frl RO IMT X + CIo

490 DEF PN &1 IMNT X = DI + I ~ DI

Sua DEF FM RZ0x) IMT ¢x # CE + Cl) / CC

310 DEF FM R3Zix INT % = MM o+ D10 2 MM

520 DEF  FK i) {0 PEEK 0d%%34) +  PEEK (4¢%37) % ZS54) — 327480
530 REM  =LETTURA TEMPERATURA

Sq0  GOSUB £1%0: REM Legae temperatura

S50 REM #LETTHURA OR&-DAETA

Sal GOSUE &270: REM Legge ara e data

S70 HOME

520 PRINT : PRIMNT

590 PRINT PROGRAMMA DI PROVA CORRELATORI™

howwon

abl PREBIT 2 s e e e e e e S "1 PRIMNT
410 HTAB 12Z: PRINT “DATHA ";DT%

&2 HYA&R 12: PRINT "ORm UT :";TI%

A20  HTABR 12: PRINY "TEMP., :";TE%®

40 UTAB t1: PRINT "Fondo a O gradi "

A0 WTAB 12: PRINT "Marca & 0 gradi®

&40 WUTaBR 15 PRINT “Marca = 70 gradi”

670 WTaB 17: PRINT "Fondo a 0 gradi"

20 REM
00 A 0 GRADI, ~NM MISURE
&7t POKE 4%%849,0: REM Marca OFF, %0 gradi OFF

70 FOR A = 1 TO DY: MNEXT : REM Celay

Al FOR I = PC TQ WC:C1(I2 = @Dy = 0: RKEXT 1
P FOR K = 1 T0O MM

720 FOR I = PC TO NC

740 FOKE 49937 ,1: POKE 47925,1: REM Selezione canale
7SO0 DICID FN UC{HK ¢
FA0 C1dID DicId + C1¢ID

D

E oI I

770 QbCID I % 2 4+ QDCID
780 NEXT
7O NEXT
200 FOR I = PC TO MG
10 S1¢Iy = SR COKNM ¥ QDCI2Y — C1CEIY ~ 20 7 (hM o ® (WM = 1230
SZ0 CICI» = C1¢I3 ~ MM
B30 S1d(I) = @AES (CSHOl) 2 CidIyy = CED
3440 MNEXT I
t

250 UTAER
250 REM
C& A 0 GRADI, MM MISURE

|

- §70 POKE 49934,4: REM Marca ON
; 280 FOR & = § TO DY: MEXT

i -

I

—

HTAB 25: PRINT "#xfattoxx"

g?0 FOR I PC TO NC:C2CI) = 0:QDRCIy = 03 MEXT I

RO I |

00 FOR K = 1 TO NM
$10 FOR I = PC TO MC
920 PGKE 49937,1: POKE 499326,1
@30 D1CI) = Fr UCCKD)
$40 CZOIY = DICI) + C2(DD
- 9SO GDCIY = DICI) ~ 2 + QDCI}
i &0 NEXT I
& P70 NEXT K
80 FOR 1 = FC TO NC
g0 SZ2(I = SQR (C(NMM o ® QDCIYY = C2(1) ~ 23 7 (MM * (NM = 1232

1o0n 2201

[- 1010 S=2Cl)

C2C1) 7 MM
@RS ((52¢I) / C2(13) = CE?

L]




1020 MNEXT I
1030 WTAB 13: HTAER 25: FRINT "ssfatbto#=’
1040 REM
W & 0 GRADL, MM MIZURE
1050 POKE 49924,5: REM  Marca ONM, 90 gradi OM
i0s0  FOR A 1 TO B%¥: MEXT
{07a  FOR I BC TO NC:Cdcl> = 0:0001 = 03 NEXT I
1020 FOR K 1 TG NM
tag®0 FOR 1 PC TO MW
1100 POKE 4%%3%37,1: POKE 4%73&4,1
111 D1cCIy Fil LICOX
1120 Ca017 DEi1» + 8012
1120 ROCI? oroly o2 + QDoly
1140 MNEXT
1150 NEXT
1140 FOR I = PC TO NC
1170 S4¢lr = SER (MM # RDCT1y - T¢I ™~ 2y /7 (Nefo» (MM - 1302
1120 CaCl) = C4CL) / NM
1170 24010 = @BE ((5a{ly ~ CAdly) # CE?
1200 MNEXT 1
210 VUTAR 13
1220 REM
MU FONDO & O GRaLD, MM MISURE
1230 POKE 49¥84,0: REM Marca OFF, %0 gradi OFF

i

|

e | B 1R

HTAE 25: PRINT "sxfattg=s=!"

1240 FOR A = { TO DY: MNEXT

1250 FOR I = PC TO MNC:C3(I3 = 0:Q0{1) = 0; NEXT I
1240 FOR K = 1 TO NM

127 FOR [ = PC T0O MNC

1280 POKE 49%37,1: POKE 49%36,1

1220 01cCI> = FN UCOXD

1300 C3(Iy = Didly + C3{L2

1310 Q0CIy = DICI> ~ 2 + QDCID

LEZ0 NEXT I

1220 NEXT K

i34 FOR 1 = PC TO NG

138¢ S=2C1 SOR CCCNM % QDCIYY - C3CIr & 23 o/ (MF % (hM - 1332
1340 230D C3Cly ~ WM

1390 S2Cl ABS ((S3¢I» ~ C3CI>) % CED

= g

1400 NEXT
1410 VUTAE 17: HTAB 25: PRINT "=sfatfo=s!
1420 REM
B
1430 FOQR I = PO TD NC
1440 C = C2(Iy - Ci(l3
1450 IF C = 0 THEN C = EF
1440 & = C4{1r - C3(I12
1470 F(ly = ATWN (5 7 € % RD

1430 REM #Test ambiguita’ 180 gradi#
j4%0 IF © < 0 THEN F¢i) = CT + FCIL2
1S00 F¢lr = F(I» + CT: REM 0-3&0 gradi

1510 REM
PIEZEA
1820 aM¢ly = ( BQR CC ~ 2 + &~ Zr) 7 MA
1530 FRIIY = ABS ((C1(I» - C3<¢I») ~ Ci(I3) = CE
1540 NEXT 1
1550 REM
ILAMENTO
150 CALL £44F7: CALL £4477
1570 WTAB 20: PRINT * TOGLIERE 1 DB IN MEDRIA FREGR.®
182 PRINT : PRINT " FaTTO? (SN2 "i: GET Z#%: PRINT Z%




ts?0 IF 2% < > "g" GOTO 1570
i&00  REM #MM LETTURE ,FORDO MAGGIORATO (0B
18410 FOR [ = PC TO MNCiAa(ly = 03 MEXT I
1420 FOR K = 1 TO MM
14320 FOR I = PC TG NC
1440  FOKE 49%27,1: POKE 4%%3&,1
1450 FMoIls =  FM UCOX)
1560 AclY = ALy + FMOTIR
15870 NEXKT I
1480 NEXT K
LERE FAOR I = PLC TO MNC
1700 FHols = &0 2 NM
1710 HMEXT I
1720 FOR T = 1 TQ 2: CALL &£4477: NEXT I
1720 UTaB 201 PRINT * RIMETTERE IL DB INW MEDI& FRER.™
1740 FRIMT @ Call - 848: PRINT FATTO? (SN2 "1 GET E£%:
PRINT 2%
175G IF 2% < > “"g" GOTO 1730
1780 REM *CALCOLD DELLZISOLAMENTO
{1770 FOR 1 = PC TO NC
o0 ISCIy = (FM{I> = €11y 7 (aMcl) = RFE % ,259): REM 25% e’
!“innalzamento di 1dB del fondo RE
1770 IF 12¢(I» <« = ZE THEW I5{1) = EF
1200 1541 = @ABS (4.343 % LOG (ISCI))>
te1n MEXT I
1320 REM

SFSSAMENTO S/0C RISPETTO & %20 GR&DI
1820 FOR 1 = FPC TQ MNC STERP 2
1240 F&(I» = FCI + 3 = Fely - %0
1550 MEXT 1
1270 REM

QFFSET  IN MILLIVGOLT
1820 FOR I = PC TG NC
1870 C1¢l» = C1(Iy % 0.1528: WNEXT I
1700 REM

FORMATTAZLONE DATI
1710 FOR I = PC TO NC
1720 AMII) = FM ROAMCIYIY: IF AMCI2 < ZE THEN AMOI) = ZE
1220 IF a&Mdcly > KU THEM AMOIS = NU
1940 Fil» = FM ROCFCIY»: IF Fi{Id» < ZE THEMW Fll1) = ZE
1950 IF FoId » MW THEN FOIx = MUY
1940 F&CI) = FN ROC(FACINI: IF FACIZ ¢ — NT THEMW Fal{l) = - NT
15770 IF Fadl) » NT THEN F&aCIr = MNT
1920 15(I) = FM ROCISCI»»: [F FM({I) ¢ ZE THEN 1I8(I> = ZE
1270 IF 1S¢1) » NT THEMN ISCI> = NT
2000 FR(ly = FMN RQLFALINY: IF FQC(I) 4 ZE THEM FGQCIs = ZE
Z010 IF FGEId » N THEW FR(L) = NV
2020 CL{lr = FN ROCCICIY>: IF ClC¢I) 4 — NW THEN Cld(I) = — NV
2030 IF C1¢I) » NV THEN CI1(I) = NV
2040 MEXT I
2100  REM

| STaMP& DEI RISULTATI
2110 GOSUE 24%0: REM TURN ON PRINTER
2120 PRIMT "DaTa *;DTE:;" ORE UT ";TIi%;" TEMP.";TES;* GRADI"
2130 FRINT "ssss==s=ssssnoooooosssss—o——=So=SooSSSSss———====mmmas "
2140 PRIMNT PRIMNT "CAiaLl CONTROLLATI "3PC + 1i"—";MNC + 1
2150 FRIMT "NUMERO DI MIZURE PER OGNI CaNALE: " 3MM
21&0 PRIMT : PRIMNT “$# INTERF. [l = FagE DIF.%4 I1S0L. V.FONDO
auT DEVIAZ . STANDARD"

2170 PRINT {brmeridy Cgrd? (grdi (Db? L]




Lt RELATIVE in ¥
21380 FOR I = 1 TO 80: PRINT T=0a NEXT
2170 FRIMT
2200 FOR I = PC TO MC
2210 L = 1 + 1
2220 K2 = IMT <L »~ 23
2220 Kz = L - KZ
2241 K& = INT (1 ~ 123
2230 K4 = K3 - K2 % 4
2280 KT = L - K2 % 2
2270 IF KS THEM SC& = " c”: PRIMT
2280 IF MNOT KS THEN SC% = * g
ZEP0 KL = INT <1 ~ 42
2300 K? = K8 + | -~ KiI % 4
2210 IF  HOT K1 THEM MSE = *pRv
2220 IF K1 THEN HNSgt = ngo
2320 PRIMT 1 + 1;: POKE 34,2: PRINT K "Ex" ;K7 hHS$;SCE " "AMCT g
FOKE 34,20: PRIMT F(lij;: POKE F&,28: PRINT Fadlly;
2340 FOKE 34,34 PRINT [S0I)3: FOKE 24,491 PRINT FGUI?;: POKE 24,52
PRIMT Z1¢10;
23S0 FOHE 34,84: FPRINT  FN ROCS1{E0 )31 POKE 34,45: PRINT  FM ROCSZCIN)g:
FOKE 34,72: PRINT FN ROCS3C(I)y;: POKE 36,741 PRINT  FM RG(S4CTI )
Z240 MNEXT 1
2370 PRINT
» 2380 PRINT CHR%® (12);: CALL 1013: REM TOF, TURM OFF PRINTER
2335 REM
JSCITA PROGREAMMA
2350 HOME 1 WTAEB &: PRIMT "Yuai evitare di memar-izzare su disca”
he 2400  PRINT : PRIMNT "“gueste misure? (S N "y1 GET Z2%: PRIMNT 2%
2410 1F 2% 4 > "SY THEN BOSUB 2540: REM MEMO O DI SK
2420 UTAB 12: PRINT "Wuai i) confronts con®
2430 PRINT : PRINT "dati precedenti? {S/N) “1: GET Z%: PRINT 2%
2440 IF 2% < > "S" THEN EmMD
2930 LUTAR 14: CALL  ~ 8&4&: INPUT "4 Gquale giornc? C1-3484) " ;DN
2440 DM =  IMT { &BS (DMI2: IF DM > 2£a DR OM > DD G0TO 2950
2470 GOSUB 2810: REM LETTURS DoTI E CONFRONTO
2480  ENMD
2470 REM
JURN DN PRIMTER
22040 PRIMT "PR#1"
2510 REM =PRED.SGCCOLONNE
2820 PRIMNT "*: REM = CTRL I1B0N
2530 RETUPRMN
2540 REM
SCRITTURA DATI =SU DISCH
o 27020 PRINT D$;"CPEN CORR.":DD; ", L2E"
2710 PRINT D3;"DELETE CORR." ;DD
Sl PRINT D%:"GPEN CORR.";DDs" , L.25"
2720 PRINT D$;"WRITE CORR.";0D;" ,RL"
2723 PRINY FC: PRINT MC: PRINT NM: PRINT TES
2737 PRINT D%;"WRITE CORR.";DOD;",R2"
2740 FRINT DT$: FPRINT TIs
2750 FOR I = PC TO NC
2740 PRINT D%;"WRITE CORR.":;PD;",R";I + 2
2770 PRINT AM(I3: PRIMT F¢ly: PRINT FACId: PRIMT IS(ID: PRINT FQR¢
[2: FRINT Ci¢I)
2780 NEXT 1
2750 PRINT D#;"CLOSE CORR." ;DD
2800 RETURMN
Ze10  REM




TURS DATI DA DISCO E COMNFRONTO COM QUELLI ATTUALI
2820 PRINT D$;"OPEN CORR."jDM;",L2S"
2820 FRIMT D#3;"READ CORR.";DN;",F1"
2@40  INPUT PM: INPUT NM: INPUT MM: INFUT T
2342 PRINT D%;"READ CORR.® ;DM;* ,RZ"
2245 INPUT Des: INPUT Tas
2=ad mEM DEFIMIZIAOMNE SOTTOIRSIEME COMUNE
2848 KL = RC: IF PM » PC THEM KL = PN
-2 H = NC: IF MM ¢ NG THEM KH = NN
2350 iF KH < KL GOTO 2900
aos FOrR I = KL TO KH
250 PRINT 0#;"READ CORR.":ONM;" ,R":1 + 3
] INFUT aM: INPUT Fr IRFUT Fea: IRPUT 1S: INMFUT F2: IMPUT C1
5
I

; IF @&Mely = ZE OR Fi{ly = ZE OR FAad{ly = ZE OR I2(I = ZE OR
y = ZE GOTO 28%0

1%
2SS0 AMcIy = (EMOIY - AM) 2 aMiFOoly = (FOl)y - F) / FiFall) = (Fall
~ FA» / FAarlsoly = (I18¢Iy - IS5> ~ 18:C1cIy = (C1¢1y - C13 / ClI
2870 MEXT 1
2700  PRIMNT D% ;"CLOSE CORR." ;0N
3000 REM
P& DEL CONFROMTO
010 GRSUBR 2470: REM  TURN GM PRIMTER
3012 PRIMT " COMFROMTO FRA LE MISIURE DEI
CORRELATORI" ¢ FRINT
SO1S  PRINT "dal "3PR £ L;* 21 "jRNM + 13" effettuate i} "aDAE "
alle "3TédE;" ("i;M;" misurel Temp.=";THN$
2017 FRINT "rizpettc a quelie’
U020  PRIMNT "gal ";PC + 13" al ":MC + 1;" effettuakte il ";0T8;1"
alie "3TIE;" (";MM3;" misures Temp.=";TE$: FRINT
2030 FOR 1 = 1 TO 80: PRINT ®*=";: NEXT

bl 2 )

IN&n PRINT ¢+ FRINT "#  INMTERF. AMP. FASE DIF.?0 IsoL. V. F
(il Eaw, ouT DEVIAZ . STaMDARD"

070 PRINT ¥ (bEsmeril) Cgrdd ‘grd) (Db A

CmlJ s RELATIVE in X

080 FOR @I = 1 T4 80: PRINT "=";: MEXT
3070 PRINT

Si00 FOR @I = KL TO KH

i Lo =1 + 1

3120 K2 = INT <L ~ 2%

3130 K3 = L ~ K2

2140 K8 =  INT <1 ~ 123

2150 K4 = K23 - K2 # &

31&0 KS = L - K2 % 2

170 IF KS THEM SC% = " c': PRINT
Z1a0 IF  NOT KS THEW Sz = " ="
2170 KI = INT <1 / 487

2200 K = K& + § -~ Kl # 4

3210 IF NOT ¥1 THEM MNSE = "N

220 IF K1 THEN NE® = "g"

3230 PRINT I + 1;: POKE 26,3: PRINT K4; "Ex" KPP jNS$;5Cs;" " FN
ROCAMCTID) 31 POKE 36,20: PRINT FN RO{F(IX2;: POKE 36,28: PRINT
FN ROCFaAIN)

2240 POKE 24,24: PRINT FN ROCISCIX>i:
Q¢lyrd);: POKE 35,32: PRIMT FN ROCCICID)
2240 NEXT I

3270 PRINT

2220 FPRINT CHR% (12);: CaLl 1012 REM TOF, TURN OFF PRINTER
3300 EMND :

su00 REM  * FORMATTED LIST

s010  GOsSug &270: REM Legge ora e data

POKE 26,44: PRINT FN ROCF




S020 POKE =23,33: PRINT

S030  FPRIMNT "PR#1": REM TURM &M FRINTER

2040 FRINT  CHR$E ©5);"7O0R"; CHR% (P3;"&0P"; CHR$ (93" &L";: REM
INTERFACE SETTIMGS

050 FPRINT  CHR$ (27); CHR2 (48); CHR$ (22); CHRE (0): REM LF

WHEM LIMNE BUFFER I5 FULL

4ol DEF FN CTiaDx = PEEK (AD) + 254 % PEEK ¢ab + 13

S070 SR = FN CT(1023

&020 LM = FMW CTCIGS):FR = FMN CTL10%3

S070 HM = FN CT{11S):8T = FN CTC1l1y

&100  FRIMNT ¢ PRINT DT#,TI®: PRINT

<110 PRINT "PROGRAM LEMGTH= ";LM ~ SR;" BYTES VaRIABLES=

"{HM - ST + FR - LM;* BYTES"

4120 PRIMT "FREE MEMORY= ";3T - FR;" BYTES"

4130 FRIMT "START=";SR;" LOMEM=";LM:" FREE=";FR;" STRIMG="3;&T;"

HIMEM=" ; HM

£140  PRINT

=130 LIST

&1&0  FRINMT CHR%® ©iZd:: CallL 10i3: REM TOF,TURN OFF PRINTER alG
RECOMNECT PLE

170 POKE 23,40

4130 EMD
Al®0 REM
TEMPERATURA

S200  REM  =LETTURA TEMFERATURA

4210  POKE 49%37,240: REM Sonda nel can. 240

42z0 POKE 4993é,1: REM Start conversion

S230 TE = FN UL(X: # 10 / 455324

&Z40 TE = (TE ~ 0.031885) - 0.2: REM Scala lettore temp.

S2T0 TE: = STRE ¢( FN RIC(TE)?
280 RETURN

£270  REM

DAaTA

&310 CE = 1900:01 = 10
L3220 REM  =LETTURA DaTa
a330 AN = 371 REM  #COMBIARE QUL OGMI ANMD,L &NNO CORREMTE
43240 CALL 25448: REM  "LETTURS ORA-DATA"
= INT ¢ PEEK (303802 / [&)
4380 N = INT ¢ FPEEK (204412 ~ 14
5370 DEX = ( PEEK (304&1) — UNY # 14)
¢3RO DL = CCX = CE + DEX = DI + UMY
§3%0 IF DD » 344 THEM FRINT "OROLOGIO FUORI PASSO,CONTROLLARE! !!

tM; STOR
£420  GOSUB &&40: REM Conversione a calendario
4410 DT = STRE (GM) + " " 4+ STRE CIM>» + "% + STRE (AN)

&420  REM % LETTURA COR&

$430  REM  =0RE

s940 UQA = INT ( PEEK (30442) / 14)

44350 DO = { PEEK ¢20442) - U0¥ # 1&)

S4&0 00X = DO o= DI o+ U

€470 IF 00 > Z4 THEN PRINT “0OROLOGIO FUQR! USO!": STOP
&480  REM  =MINUTI

9470 L INT ¢ PEERK (30453) / 143

&S00 DA ¢ PEEK (20482 - UMEL = (&)

310 MM = DM # DI + UMM

é520  IF MM > &0 THEMN  PRINT "OROLOGIO FOURI uUsQ!'": gTOP
&3530 REM  #5ECOMDI]

&540 S INT ¢ PEEK {30484 ~ 14&)

8330 DS ( PEEK {3044849) - US¥ % 142

&3&0 8g¥ DS = DI+ usy

P

wnn




4570 IF 3¢ » &0 THEN PRIMT *ORCLOGIOD FUGRI UsO!!'": STOP

4S80 REM #DEC.CENT. SECOMDO

4590 UCK = INT ¢ PEEK (304435 7 142

S&O0 DS = ¢ FEEK (204s85) — UCK = 1 &)

$&10 REM  #0RéA COMPLETA

L7 Tis = STRE (DO¥%) + STR® oy o+ "o o+ STR% (DMAD 4 STRE
CUMMY + " " + STR$ (DSWy +  5STR% (US¥Y + ".,* + STR® (DCAY + STR$
LCEND

$&20 RETURN

4440 FREM Conwversicne da giorno dell anno DO & GM e I

4450 5D = 337 ¢ MOLZD

L4s0 FOR IM = 12 TO 1 ETER — 1

&470 5D = S0 - MOCIMD

s4gn  IF LD » SD THENW G = D0 - S0 GOTO SF00
SH&70 MEXT IM

AT00  RETURM




TarsTURA DELLSISOLAMEMTD - 4.0

La taratura dell isolamentes viene effettuata in loco
el modo seguente:

13y Staccare 1 uscita deli‘integratore corrispondente x1
correlatore conziderata e collegare un valtmetro alla
stezea uzcitx, avendo posto la costante di tempe 2 0.1
gec., questa misura approntando un programma ad hoc 1a
=i puo’ fare anche utilizzando Y acquigizione dati.

care in Media Freguenza i due cznali che
izcono 2 quel determinate correlatore

3> Nelle condizioni di cui prima, leggere i1 wvalore
fornite dx1 vaoltmetro o dall acguisizione dati.

4y Caollegare in Media Frequenza il canale NS5 e settare,
tramite i1 variabile differenziale, 1 uscita al valore
letto precedentemente (o per 1a diffecenza minimal

Sy Scallegare i1 canale NS5, collegars i1 canale EZUW e
ripetere la stessa cperazione precedente, tramite pera”’
il trimmer di uscita dei FET (gdietrao la piastral

&) Collegars ambedue i canali = rimettere la costante di
tempe al wvalore criginale

73 Leggere 1 uscita e amplificare di 1 Db C(tagliere
cice” 1 Db in media), dopo 10 =ec. rileggere 1 uscita,
La variazicone non deves essere maggiore di 13 mV (se no,
ripetere le precedenti operazionil.



